

# 朱立倫火力盡開 六問蔡英文

## 強調勿重演「烽火外交」 選錯人會導致兩岸不安



香港文匯報訊 距離2016年台灣「大選」尚餘13天，第2場「總統」候選人電視辯論會昨日登場，中國國民黨候選人朱立倫一開始就火力全開，對鏡頭問好後，立即開始瞄準民進黨候選人蔡英文炮轟，並對蔡英文提出6大質疑。朱立倫說，不能選錯人，否則會導致兩岸不安、「外交烽火」、孩子徵兵、經濟孤立、能源不穩、美豬開放。

中 通社報導稱，朱立倫在申論時說，參選以來，他多次批評蔡英文提出很多政見空洞，對很多重要問題以含糊的政治語言回應，只是給選民大大的空白支票，希望蔡英文務實回答問題。

### 籲不要拿台灣未來出氣

朱立倫表示，國民黨過去8年有成功與失敗，他承擔好政策的延續，對錯誤、失敗政策反省，他提出因應時代需求與情勢變化、經濟挑戰的許多新的政策，這些政策務實可行，有信心做到。

不過，朱立倫說，他痛心、愧疚的是，因為過去國民黨做得不夠好，很多人選擇相信最不可靠的政黨與候選人。

朱立倫說，很多人此刻心情焦慮，「你可以對國民黨、馬英九、朱立倫不滿」，但請大家不要拿台灣未來出氣；台灣面臨兩條不同的路線，他選擇穩定開放，蔡英文選擇冒進、封閉。

朱立倫接着向蔡英文提出6個問題，突顯與蔡英文的不同。朱立倫說，他承認「九二共識、一中各表」；蔡英文不承認，被逼急了講「九二共識」只是一個選項，「你的選項是什麼」？

朱立倫說，蔡英文說「外交休兵、休兵」，讓「外交」不知為何而戰，蔡英文要重啟戰火，唯恐天下不亂，還是走回民進黨主張的「烽火外交」、「金錢外交」？

### 「逢中必反」不利台灣

有關募兵制，朱立倫說，他主張未來走向全面募兵，兵力降到18萬以下，基層士兵從4萬元新台幣起薪；民進黨則主張徵兵，到底要徵多少兵？徵誰來當兵？

朱立倫說，國民黨堅持TPP(跨太平洋夥伴關係協定)、RCEP(區域全面經濟夥伴關係)雙管齊下，同步進行，兩者都加入，為何蔡英文只談TPP，避談

RCEP，「逢中必反」，對台灣有利嗎？

能源政策方面，朱立倫說，他主張穩健減核，蔡英文廢核、推綠能又說不漲電價，又說沒有不漲，到底要不要漲電價，漲多少？

### 蔡要開放美豬出賣豬農

美豬開放問題，朱立倫說，他主張訂嚴格的標準，絕對不會冒然開放；蔡英文去美國貿易代表署後，躲躲閃閃，蔡英文說要開放，這樣出賣豬農、台灣民眾利益，這不是黑箱，什麼是黑箱？

朱立倫說，這次「總統」一定會換人，要換對的人，不是換錯的人，民進黨與蔡英文主張是什麼，不能只有空話，要把政策說清楚。

朱立倫強調，台灣不能選錯人，否則兩岸不安、「外交烽火」、孩子徵兵、經濟孤立、能源不穩、美豬開放，台灣還能經歷不確定嗎？他若當選會拜會蔡英文與親民黨候選人宋楚瑜，尋求朝野合作。

### 蔡英文辯論要點

- **兩岸紅利分配**  
未來將持續用風險管控的精神管理兩岸經貿交流
- **基本工資**  
要定最低工資法，並希望每年逐步調高
- **司法改革**  
未來研議陪審制或參審制的推動，讓司法審判的結果接近社會的期待
- **年金改革**  
年金非改不可，會先組年金改革委員會，提具體方案，交年金「國是」會議討論，凝聚共識，再交「國會」修法；預計半年內，最多不超過1年會有結論
- **貨幣政策**  
若當選會積極維護「中央銀行」的獨立性
- **美豬開放**  
談此議題目前言之過早

**金句**

「當「總統」忙於鬥爭「國會議長」，當執政黨主席忙着換掉同黨「總統」候選人的時候，他們沒有聽到人民希望政治「賣攔亂」的聲音。」

「如果靠提高基本工資就能讓經濟好轉，這套能行得通的話，可以得諾貝爾獎。」

「我們會廣納各方的人才，不分黨派，共同為台灣的改革而努力，讓政治走向團結，讓社會不再對立。」

綜合台灣中央社

### 朱立倫辯論要點

- **兩岸紅利分配**  
堅持會以透明化、法制化、公開化的機制消除買辦現象
- **基本工資**  
主張將基本工資調高到新台幣3萬元，配合其他加薪策略，讓勞工權益受保障
- **司法改革**  
主張推動全民參審制，避免法官獨裁，杜絕恐龍、娃娃法官
- **年金改革**  
年金改革不能是空話需有具體計劃，包括軍公教、勞保都要通盤檢討，改總額制付愈多領愈多
- **貨幣政策**  
貨幣政策不是台灣經濟困境最重要原因，而是產業政策跟全球佈局，未來他尊重「中央銀行」獨立透明運作
- **美豬開放**  
絕不會貿然開放

**金句**

「你可以對國民黨不滿、對馬英九不滿，也可以對朱立倫不滿，但是我要請大家不要拿台灣的未來出氣。」

「這次「總統」一定會換人，我們要換對的人，不能換錯的人。」

「剛才蔡主席花了5分鐘在罵馬英九，馬英九是馬英九，朱立倫是朱立倫，現在站在妳面前的是朱立倫。」

綜合台灣中央社

## 3 候選人均認同扶植網絡產業

香港文匯報訊 台灣第2場「大選」候選人電視辯論會上，在台灣民眾連署提問中，第1條問題是，當局是否應該推廣免費上網，讓上網更加快速，解決數位落差，並扶植網絡產業。朱立倫、宋楚瑜、蔡英文3位候選人一致認同全力扶植網絡產業，並承諾當選後要讓台灣上網速度或品質領先其他地區。

### 朱倡中低收入戶上網免費

據中社社報，朱立倫指出，網絡有三個重點，分別為速度品質、偏鄉城市數位落差以及未來產業問題，他主張加強網絡基礎設施，提升上網速度，並承諾當選後2年內要超越新加坡，4年內超越香港、日本與韓國等地。

朱立倫還主張，中低收入戶一律上網免費，目前在新北市已經做到，將來擴及全台灣，而目前「i TAIWAN」23,000的點已經不夠，未來要讓免費上網熱

點，在台灣所有重要角落都可以免費上網。他並強調，下一個世代是網絡世代，當局要用過去推動半導體的決心推動網絡，並擴大在5G的投入，甚至提早佈局6G，當局法令一定要鬆綁，讓產業國際化並拓展市場。

### 蔡稱會確保服務平價優質

宋楚瑜指出，在他的2030年「超追追新」經濟發展計劃中，有提到要把上網速度列為當局最首要的建設之一，他要把ADSL全面升級為光纖寬頻，在4年內上網速度達到全世界前10名，將來當局不但要讓中低收入戶免費上網，還要重視資訊流通的隱密安全與保障。

蔡英文則表示，解決數位落差，是急迫工作，也是當局重要責任，網絡可以給偏鄉孩童與弱勢族群帶來更公平的教育機會，連結世界，而且寬頻網絡是重要資訊來源。當局有責任確保服務平價、優質，所以頻寬與速度的提升，將是台灣建設最優先項目。



在辯論會開始前，朱立倫、宋楚瑜和蔡英文握手致意，先禮後兵。中央社

## 朱領帶活潑 蔡配色沉穩

第2場台灣「大選」候選人電視辯論會昨天登場，服裝設計師林國基說，朱立倫領帶帶點圖樣活潑；蔡英文黑白配色鮮明、沉穩；宋楚瑜沒突破。

朱立倫昨天穿黑色西裝，淺藍色領帶上有黑點點組合圖樣，林國基表示，朱立倫西裝款式、顏色都差不多，在領帶上做些改變，點點圖樣較活潑，減少深色西裝的嚴肅感，讓整體看起來較年輕化。

蔡英文穿黑色褲裝套裝，內搭白色上衣，林國基表示，維持「蔡式風格」，款式沒很大突破，但黑白配色對比鮮明，看起來較沉穩，強調個性是非分明、決策明快的概念，穿著較第1場辯論會顯目。

而宋楚瑜與第1場辯論會穿著一樣，都是黑色西裝、直條紋襯衫搭配橘色領帶，林國基說，加上第1場政見發表會，宋楚瑜已穿3次，幾乎變成宋楚瑜的選舉制服，但沒讓宋楚瑜年輕化，就是正式、和年紀很搭，服裝加分少。

林國基說，兩場電視辯論會，3黨候選人不約而同都挑選深色西裝、套裝，黑色、深色代表權威、穩健和穩重，候選人是針對這方向選擇服裝顏色。 ■台灣中央社

### 微觀點

## 萬「換」不離其宗

從台灣民眾票選的年度漢字「換」，不難看出，目前台當局施政的滿意度，已回天乏術。為了拉抬選戰關注度，此次「總統」辯論會首次開放網絡提問環節，也使得台灣常年被各種八卦社會事件佔據的「PTT討論版」，呈現前所未有的政治熱情。網友不僅對食安、勞工等問題開炮，更炒熱了兩岸話題。

誠如朱立倫所說，「換」是為了找到更好的執政者。台灣民眾也明白，在眼下島內經濟民生窘困之下換人為的是「前進」，而不是「開倒車」。

但未來的路怎麼走，台灣民眾心中也未必有底。但「把門關起來」、經濟走不出困局的道理，確是大家

了然於心。兩岸一家親的好處，僅僅是赴台遊客對經濟帶動一項，就更讓台灣老百姓體會到了實實在在的濃情蜜意。這點，在網絡上亦鮮有台灣網友否認。

如果說4年前，蔡英文在「兩岸問題」最後一里路上，被窮途猛打之後，開始有意識地迴避避損。那麼「維持現狀」一說，作為戰術上的迂迴，並不可怕。

但現在離正式選舉時日無多，綠營對這一重大議題一味避走逃避，絕非上策。最好的辦法是拿出一套完整清晰的兩岸關係治理思路，讓民眾心裡有底，也可以坦然面對对手的詰難。但借由蔡英文自己的話來說，如果「九二共識」只是兩岸關係的一個選項，遲遲不作答豈不更顯心虛。 ■記者 葉臻瑜

## 朱立倫今啓南下車隊「掃街」行程

香港文匯報訊 國民黨「大選」候選人朱立倫今天開始展開車隊「掃街」行程，全力固票，從南台灣出發，選前黃金周將號召10萬人「為台灣安定而走」大遊行，最後聚集自由廣場。

### 選前黃金周舉辦10萬人遊行

據台灣中央社社報，選前最後兩周，朱立倫今天將從南台灣高雄出發，展開車隊掃街拜票行程。未來一周行程以中南部為主，安排包括屏東、雲林、嘉義、苗栗、

新竹等縣市。選前黃金周，黨部將號召10萬人以上的大遊行，主題是「為台灣的安定而走，你，就是力量」，將兵分三路出發，最後集結在自由廣場，分別由朱立倫、娘子軍和「立法院長」王金平領軍，其中，最受矚目的娘子軍由馬英九夫人周美青、朱立倫妻子高婉倩和「立法院」副院長洪秀柱組成，可望吸引不少人氣。

選前之夜，朱立倫連趕高雄、台中，最後回到新北市在板橋第一體育場舉行造勢晚會，黨內天王都將同台出席，作最後催票努力。

## 蔡「一中」問題「兜圈」大陸等不起

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)台灣2016「大選」候選人兩場辯論會落幕，兩岸議題針鋒依舊。

當朱立倫質疑蔡英文在「九二共識」上模糊處理和其兩岸政策的可操作性時，蔡英文依舊沒有給出務實的回答。廈門大學台灣研究院政治研究所所長張文生稱，蔡不停的「兜圈子」是解決不了問題的，莫再「自欺欺人」。

### 「維持現狀」只是選戰策略

張文生接受本報採訪時強調，面對「九二共識」，蔡英文提出承認「九二共識的精神」只是接受了兩岸求同存異的部分。但他不無嚴厲地指出，「九二共識」並非當時會談的事實關鍵，該次會面重點是兩岸對「一中框架」形成的默契。

張文生認為，蔡英文「維持現狀」的兩岸論述不過是選戰策略，是對島內民眾的欺騙，不可能有更多的新意。同時，蔡在「兜圈子」，是為了迴避「一中」問題。他直言，對蔡英文承認大陸和台灣同屬一中「已不抱太大的期待」。

他還強調，大陸在主權問題上沒有討價還價的空間，沒有了「九二共識」的基礎，兩岸政治對立將不可避免。而受到衝擊的還將是兩岸此前已經生效的協議，「例如陸客赴台和陸資赴台都可能被波及，因為我們有理由相信蔡英文是不歡迎陸客和陸資的。」

### 5月20日前須明確表態

對此，時事評論員、台灣實踐大學教授賴岳謙也認為，蔡不否認「九二共識」不代表承認它，這雖然是目前兩岸關係的保守的做法，「但政治並不是簡單的『負負得正』。」

賴岳謙在接受本報採訪時表示，短時間內讓蔡英文和民進黨改變態度，承認「九二共識」存在困難，畢竟蔡英文還需要整合黨內意見。因此蔡以「不否認」作為兩岸關係的緩衝，還是可以起到一定效果的。

他希望蔡能夠退而求其次，承認兩岸同屬一個中華民族。「短時間的模糊做法大陸還能夠容忍，但時間長了大陸肯定等不起。」因此，他直言，最遲5月20日(台灣新一任領導人就職之日)前蔡必須給出明確表態，否則屆時受影響的就會是所有在兩岸間往來的民眾。